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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet 
am
 

Mittwoch, 21. Mai 2025, 19.00 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

 
statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.
 
T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Vorberatung des Entwurfs für den Ergebnis- und Finanz-

haushalt 2026

II. Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach vom 23.04.2025.
 
Mit freundlichen Grüßen
 
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Gereutertalstraße gesperrt
Vom 20.05. - 22.05.2025 ist die Gereutertalstraße zwischen 
Anwesen 44 und 56 wegen Fundamentprüfung der Stützmauer 
am Gereutertalbach gesperrt. Eine Umleitung ist eingerichtet.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die Ortsverwaltung

Ortsverwaltung geschlossen
Am Donnerstag, 22.05.2025, ist die Ortsverwaltung vormit-
tags wegen einer Fortbildung geschlossen.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die Ortsverwaltung

Überbauerneuerung der Brücke über 
die Schutter im Zuge des Wirtschafts-
weges Hexenmatt in Lahr – Reichen-
bach („Brücke Hexenmatt“)
Der Umsetzung der o. g Baumaßnahme der Stadt Lahr steht 
nichts mehr im Wege. 
Der Stadt Lahr wurde eine Zuwendung des Landes Baden-
Württemberg zur Verbesserung der Verkehrsverhältnisse der 
Gemeinden nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungs-
gesetz (LGVFG) – Besonderer Teil Kommunaler Straßenbau 
in Höhe von   93.930,00 EUR für die „Brücke Hexenmatt“ am 
14.04.2025 bewilligt. Die Gesamtkosten der Maßnahme  „Brücke 
Hexenmatt“ werden auf 245.000,00 EUR geschätzt.
 
Das Bauwerk befindet sich in Lahr Reichenbach in Ortrandlage 
und liegt im Zuge des Wirtschaftsweges Hexenmatt, der auf-
grund der Parallellage zur B415 von Großer Bedeutung ist, da 
er im Bedarfsfall als Umleitungsstrecke dienen soll. Gleichzeitig 
dient die Brücke auch der Überquerung von Rad- und Fußgän-
ger über die Schutter. Das Bauwerk soll zukünftig für die Über-
fahrt von Rettungsfahrzeugen sowie Bussen, PKW und land-
wirtschaftlichen Fahrzeugen ausgelegt werden. Bei der letzten 
Brückenhauptprüfung im Juni 2019 wurden erhebliche Mängel 
am vorhandenen Überbau festgestellt. Es wurde ein ungenü-
gender Bauwerkszustand ermittelt. Das Bauwerk ist derzeit auf 
3 Tonnen Traglast begrenzt. Aus wirtschaftlichen Gründen wur-
de entschieden, die bestehende Unterbauten wider zu verwen-
den und lediglich eine Erneuerung des Überbaus vorzunehmen.
 
Für die Maßnahme wird mit einer Bauzeit von ca. 2,5 Monate 
gerechnet. Geplanter Baubeginn ist auf Ende September 2025 
gesetzt. Somit steht für die reibungslose Durchführung des 
Fastnachtsumzuges im Jahr 2026 in Rechenbach nichts mehr 
im Wege

Müllabfuhrtermine
Am Montag, 19.05.2025:   GRAUE TONNE
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Ortsverwaltung am Freitag, 23. Mai 
2025, geschlossen 
Am  Freitag, 23.05.2025, ist die Ortsverwaltung wegen Teil-
nahme an einer Veranstaltung ganztägig geschlossen.
Auch telefonisch ist niemand erreichbar.
Das Bürgerbüro in Lahr ist ebenfalls nicht zu erreichen.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die Ortsverwaltung

Redaktionsschluss  
für das Mitteilungsblatt
Für die Ausgabe in der 22. Kalenderwoche ist der Redaktions-
schluss wegen des Feiertages (Christi Himmelfahrt) bereits am 
Montag, 26.05.2025,10.00 Uhr.
Wir bitten um Kenntnisnahme und Beachtung.
Die 0rtsverwaltung

Stadtverwaltung Lahr für einen Tag 
geschlossen - Interne Veranstaltung am 
Freitag, 23. Mai 2025
Am Freitag, 23. Mai 2025, sind die Verwaltungsstellen der 
Stadtverwaltung Lahr einschließlich Bürgerbüro, Volkshoch-
schule, Mediathek, Stadtmuseum sowie der Ortsverwaltungen 
Kuhbach, Mietersheim, Reichenbach und Sulz wegen einer in-
ternen Veranstaltung geschlossen. Für die Ortsverwaltungen 
Hugsweier, Kippenheimweiler und Langenwinkel gelten die 
regulären Öffnungszeiten.
 
Am Samstag, 24. Mai 2025, sind das Bürgerbüro, die Mediathek 
und das Stadtmuseum wieder zu den üblichen Zeiten geöffnet.

Tiere, Pflanzen und Lebensräume  
erfassen  
Kartierungen im Auftrag der Landesan-
stalt für Umwelt Baden-Württemberg 
Im Auftrag der Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg 
(LUBW) finden bis Ende November 2025 Erfassungen von Tie-
ren und Pflanzen statt – unter anderem auch in Lahr. Sie sind 
Teil des landesweiten Greifvogelmonitorings und des bundes-
weiten Monitoringprogramms „Landwirtschaftsfläche mit ho-
hem Naturwert“ (High Nature Value Farmland, kurz HNV).
 
Die Gemeindefläche wird dabei nicht flächendeckend un-
tersucht, sondern begrenzt auf wenige Stichprobenflächen 
im Außenbereich. Ziel ist es, langfristig die Qualität von Le-
bensräumen sowie das Vorkommen und Bestandstrends von 
Tier- und Pflanzenarten zu erfassen. Die Ergebnisse werden 
auf Landes- und teils auch Bundesebene hochgerechnet, um 
Aussagen zur Entwicklung auf dieser Maßstabsebene treffen 
zu können.
 
Das HNV bilanziert den Anteil der Landwirtschaftsfläche mit 
hohem Naturwert. Bei der Erhebung auf jeweils ein Quadrat-
kilometer großen Stichprobenflächen werden alle Offenland-
strukturen innerhalb der Agrarlandschaft erfasst, die eine hohe 

Arten- oder Strukturvielfalt aufweisen. Dazu gehören extensiv 
bewirtschaftete Nutzflächen ebenso wie Landschafts- und 
Strukturelemente. Die Ergebnisse werden auf Landes- und 
Bundesebene ausgewertet. 
 
Beim Greifvogelmonitoring werden windkraftempfindliche Ar-
ten wie Rotmilan, Schwarzmilan und Wespenbussard systema-
tisch erfasst – hauptsächlich von Aussichtspunkten mit guter 
Geländeübersicht oder bei Bedarf durch Begehung von Wald-
stücken mit vermuteten Horsten. Die erhobenen Daten fließen 
in den bundesweiten Indikator „Artenvielfalt und Landschafts-
qualität“ ein und tragen zum naturverträglichen Ausbau rege-
nerativer Energien bei.
 
Bei diesen Erfassungen ist es den vertraglich beauftragten 
Fachpersonen und Gutachterbüros – den sogenannten Kar-
tierenden – als Beauftragten der LUBW gemäß Paragraf 52 
Naturschutzgesetz grundsätzlich erlaubt, Grundstücke ohne 
vorherige Anmeldung zu betreten. Sie betreten nur offene 
Landschaft und Wald im Außenbereich. Die von der LUBW be-
auftragten Personen haben eine Bescheinigung erhalten, die 
sie im Gelände mit sich führen.
 
Die Stichprobenflächen bleiben anonym, um die Aussagekraft 
des Monitorings zu gewährleisten. Es erfolgt auch keine Zu-
ordnung der Ergebnisse zu Grundstückseigentümerinnen und 
-eigentümern oder Bewirtschaftenden. Dauerhafte Markie-
rungen werden nicht vorgenommen. Der Zeitpunkt der Erfas-
sung richtet sich nach dem Entwicklungsstand der Arten oder 
Lebensräume und wird stark von den aktuellen Wetterbedin-
gungen beeinflusst. Eine Begleitung der Erfassungen vor Ort 
ist nicht möglich.
 

LahrKultur im Juni 2025
Kunst in die Stadt! Menno Fahl
Ausstellungin der Städtischen Galerie: 10.5.25 – 15.6.25
Mi – Fr: 16-18 Uhr, Sa & So: 11-17 Uhr
Ausstellung im öffentlichen Raum: 10.5.25 – 14.9.25
 
Kunst in die Stadt!
Sa. 7.6.25, Altes Rathaus, 15 Uhr
Führung zur Sonderausstellung mit den Skulpturen von 
Menno Fahl
Info & Anmeldung: stadtmarketing@lahr.de oder Tel. 07821 – 
9100128
 
StadtparkOPENair
Fr. 27.6.25, Stadtpark*, 21 Uhr
Moka Efti Orchestra
3. Sparkassen Konzert
Die original Big Band aus „Babylon Berlin“ live in Concert
*Wetterbedingte Verlegung ins Parktheater möglich
 

 

Es grünt und blüht am Freitagnachmittag! - Dorfmarkt Rei-
chenbach
freitags von 16 bis 19 Uhr
Auf Ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt-Team.
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Sonstige Mitteilungen

Finanzamt Lahr
Das Finanzamt Lahr ist am Donnerstag, den 22.05.2025 wegen 
einer internen Veran staltung ganztags geschlossen.
Wir bitten um Ihr Verständnis.
 

Die Agentur für Arbeit Offenburg 
informiert
Studienfeldbezogene Beratungstests um 14 Uhr am 04. 
Juni 2025
Schülerinnen und Schüler auf dem Weg zum Abitur stehen vor 
der Frage, wie es für sie weitergeht. Bei einem Studienwunsch 
herrscht oft Unsicherheit über das passende Studienfach. 
Nicht selten führen falsche Vorstellungen vom Fach zu spä-
teren Studienabbrüchen einhergehend mit Frustration über 
den Misserfolg.
Die Studienfeldbezogenen Beratungstests (SFBT) wurden 
speziell für Studieninteressierte entwickelt und sind auf die 
Anforderungen der jeweiligen Studiengänge ausgerichtet. 
Wissenschaftliche Untersuchungen belegen, dass Personen, 
die in diesen Tests gut abschneiden, mit erhöhter Wahrschein-
lichkeit auch gute Studienleistungen in den jeweiligen Fächern 
erbringen.
Unser Testangebot umfasst die Bereiche Naturwissenschaf-
ten, Ingenieurwissenschaften, Wirtschaftswissenschaften, In-
formatik/Mathematik, Sprachwissenschaftliche Studiengänge, 
Rechtswissenschaften und Sozialwissenschaften. Jeder Test 
dauert zwei bis drei Stunden und ist kostenfrei. Anschließend 
erhält jeder Teilnehmer eine Rückmeldung zum Testergebnis.
Um 14 Uhr startet die Testung. Da der Test in einem festge-
legtem Zeitrahmen bearbeitet wird, ist es wichtig, pünktlich vor 
Ort bei der Agentur für Arbeit Offenburg, Weingartenstraße 3 
zu sein.
Eine Anmeldung ist erforderlich: 
https://eveeno.com/sfbt-040625
Nach der Anmeldung erhalten Sie eine E-Mail mit Detailinfos.

Landwirtschaftstreff:  
Süße Früchtchen treffen Molke
Auch der nächste Landwirtschaftstreff am 23. Mai, organisiert 
von der Bio-Musterregion Mittelbaden+, ist offen für alle in-
teressierten Landwirte, sowie für verarbeitende und vermark-
tende Betriebe. Dieses Mal steht das Thema Obst im Mittel-
punkt. Denn das biologische Start-up Klärle Molkedrink sucht 
Anbaupartner für Früchte wie Trauben, Sauerkirschen, Johan-
nisbeeren und Holunder.
Die Veranstaltung findet online statt und fördert netzwerk-
übergreifenden Austausch und Kooperationen zur Stärkung 
der landwirtschaftlichen Wertschöpfungskette in Baden-
Württemberg. Programm: 15:30 Begrüßung 15:40 Vorstellung 
von Klärle 16:10 Herausforderungen und Lösungen beim An-
bau von Bio-Obst 16:20 Das Bio-Zeichen Baden-Württemberg 
16:30 Austausch und Vernetzung Anmeldung bis 21. Mai unter: 
https://biomusterregionen-bw.de/,Lde/23757728.
Der Einwahllink wird nach Anmeldung versandt

Igelrettung Ortenau e.V.
Igel und Gartenarbeit
Die kleinen, stacheligen Tiere leben oft versteckt unter He-
cken, Laubhaufen oder hohem Gras, weshalb vor dem Ein-
satz von Rasenmähern oder Motorsensen eine erhöhte Auf-
merksamkeit für die Igel lebensrettend sein kann. Eine neue 
Gefahr stellen Mähroboter dar, die in den späten Abend- oder 
Nachtstunden laufen und die nachtaktiven Tiere besonders 
gefährden. Da Igel bei Bedrohung nicht flüchten, sondern sich 
zusammenrollen, kann es ohne Wissen und Wollen der Gärt-
nerinnen und Gärtner zu starken Verletzungen kommen, die 
sogar zum Tode führen können. Des Weiteren können bodene-
bene Swimmingpools ebenso eine Gefahr darstellen wie auch 
Kellerabgänge oder offene Lichtschächte. Bitte informieren Sie 
sich im Internet z. B. auf der Homepage der Igelrettung Orte-
nau e.V. unter https://igelrettung-ortenau.de/, wie Sie Abhilfe 
schaffen können.

Mitteilungen des
Landratsamtes

Veranstaltungsreihe DORT –  
Donnerstags in der Ortenau
Genießen Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und 
unterhaltsame Events, die kulturelle Höhepunkte mit kulina-
rischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. Ob bei The-
menführungen, stimmungsvollen Sundownern oder musika-
lischen Events, im Rahmen der Veranstaltungsreihe DORT 
– donnerstags sind Sie eingeladen, die Vielfalt unserer Region 
auf besondere Weise zu erleben.
 
Am Donnerstag, 22. Mai 2025, finden folgende Veranstal-
tungen statt:
 
Kappelrodeck: Wandern mit andern – unterwegs mit Al-
bert!
Laufen Sie mit bei der geführten Wanderung durch die Wein-
berge mit 10 km und 268 hm mit Wanderführer Albert Schneider 
und genießen Sie die Aussicht. Treffpunkt: 9:30 Uhr, Rathaus 
Kappelrodeck, Hautpstr. 65, 77876 Kappelrodeck. Infos und 
Anmeldung bis zum Vortag 12 Uhr unter Telefon 07842/80210 
oder tourist-info@kappelrodeck.de.
 
Kehl/Straßburg: Jüdisches Straßburg
Nehmen Sie teil an einer spannenden Führung durch das jü-
dische Straßburg mit exklusivem Zugang zur Friedenssynago-
ge. Unser Gästeführer bringt Ihnen die bewegende Geschichte 
näher, begleitet von einer kleinen jüdischen Spezialität. Treff-
punkt: 13 Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 
Kehl. Die Kosten betragen 15,90 Euro. Infos und Anmeldung 
unter Telefon 07851 88 1555, tourist-information@marketing.
kehl.de oder www.reservix.de.
 
Offenburg-Fessenbach: Neue Regio-Krimi-Geschichten & 
Maibowle mit bekannten Autoren aus der Ortenau
Erleben Sie einen unterhaltsamen Abend mit spannenden re-
gionalen Krimi-Geschichten und erfrischender Maibowle. Ge-
nießen Sie zudem persönliche Begegnungen mit bekannten 
Autoren aus der Ortenau. Treffpunkt: 17 Uhr, Fessenbacher 
Buchlädele OG-Fessenbach, Am Winzerkeller 5, UG. Die Ko-
sten betragen 7,50 Euro. Anmeldung bis drei Tage vor der Ver-
anstaltung unter hass.u@t-online.de Infos. Weitere Infos erhal-
ten Sie unter www.fessenbacher-buchlädele.de.
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Bei Teilnahme werden zwei Stunden als Fortbildungsnachweis 
zur Sachkunde im Pflanzenschutz bescheinigt. Dazu sollten 
Teilnehmer ihren Sachkundeausweis mitbringen und sich vor 
Beginn der Führungen registrieren.
Die Anfahrt zum Versuchsfeld ist ab der Autobahnausfahrt Et-
tenheim ausgeschildert. Eine Bewirtung findet im gewohnten 
Rahmen statt.

Vereinsmitteilungen

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Jahreshauptversammlung der Fasentzunft "Die Scher-
gässler Reichenbach e.V."
 
Die diesjährige Jahreshauptversammlung findet am Freitag, 
den 23. Mai 2025 um 20.00 Uhr im Vereinsheim Nörgler 
statt.
Alle Mitglieder, Freunde und Gönner der Fasentzunft sind herz-
lich eingeladen. Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
   
TAGESORDNUNG JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG:
1.  Begrüßung / Bekanntgabe der Tagesordnung
2.  Totenehrung
3.  Tätigkeitsberichte
4.  Kassenbericht
5.  Bericht der Kassenprüfer
6.  Aussprache zu den Berichten / Entlastung 
7.  Neuaufnahme Hästräger
8.  Ausblick
9.  Anträge / Verschiedenes
 
Beim formal wichtigsten Termin im Jahresverlauf, unserer Jah-
reshauptversammlung, bitte ich um möglichst vollzähliges Er-
scheinen.
 
Mit närrischen Grüßen 
Thomas Fischer
Oberzunftmeister 

„Einladung zu unserem Konzert zu Ehren des 100-jährigen 
Jubiläums des Schwarzwaldvereins Reichenbach e.V. “  
 
„Sehr geehrte Bevölkerung,
 
der Männergesangverein Reichenbach wird am Sonntag, 18. 
Mai 2025 ab 11:00 Uhr an der Hammerschmiede in Lahr-
Reichenbach, zu Ehren des 100-jährigen Jubiläums des 
Schwarzwaldvereins Reichenbach e.V. verschiedene Lieder 
für Sie singen.
Unter anderen werden Lieder wie „Ihr von morgen“ (von Udo 
Jürgens), „das Reichenbacher Lied“ oder auch „Rot sind die Ro-
sen“ gesungen.
 
Über eine rege Teilnahme der Bevölkerung von Lahr wie auch 
der Stadtteile Lahr-Reichenbach und Lahr-Kuhbach, würden wir 
uns freuen.
 
„Altpapiersammlung des MGV Reichenbach“
 
„Die nächste Altpapiersammlung des Männergesangvereins 
Reichenbach 1866 e.V.
findet am ersten Samstag im Juni, den 07.06.2025 zwischen 
09:00 Uhr und 12:00 Uhr statt.

Seelbach: Burgführung auf der Burgruine Hohengerolds-
eck
Erleben Sie eine spannende Führung auf der Burg Hohenge-
roldseck und entdecken Sie die mittelalterliche Geschichte. 
Genießen Sie anschließend die Aussicht bei einem kühlen Ge-
tränk. Der neue Ritterspielplatz lädt Familien zum Verweilen 
ein. Treffpunkt: 17 Uhr an der Schranke unterhalb der Burgru-
ine. Die Kosten betragen 5 Euro. Infos und Anmeldung bis 11 
Uhr am Veranstaltungstag unter Telefon 07823 949452 oder 
tourismus@seelbach-online.de.
 
Haslach: Sauhirten-Tour
Tauchen Sie ein in die Geschichte Haslachs und begleiten Sie 
den Saukarle auf eine spannende Entdeckungstour durch die 
Stadt. Erleben Sie das Leben der städtischen Hirten im 19. 
Jahrhundert und lassen Sie sich mit Bratwürsten und frisch 
gebackenem Brot verwöhnen. Treffpunkt: 18 Uhr, Altes Kapu-
zinerkloster, Klosterstraße 1. Die Kosten betragen 14 Euro inkl. 
Sauhirten-Vesper. Infos und Anmeldung bis drei Tage vor der 
Veranstaltung unter Telefon 07832 706172 oder info@haslach.
de.
 
Offenburg: Kuratorenführung „Das Rauschen der Zeit"
Kommen Sie vorbei und entdecken Sie das Fotoprojekt, indem 
die Teilnehmenden aus den Integrationskursen des Instituts für 
deutsche Sprache Offenburg porträtiert wurden. Lassen Sie 
sich von ihren Geschichten über Herkunft, Leben und Zukunft 
inspirieren und genießen Sie im Anschluss eine Kuratorenfüh-
rung mit einem Umtrunk. Treffpunkt: 18 Uhr, Der Salmen, Lan-
ge Straße 52, 77656 Offenburg. Die Kosten betragen 6 Euro mit 
Ermäßigung für Kinder. Infos und Anmeldung bis zum Vortag 
unter Telefon 0781 822701 oder salmen@offenburg.de.
 
Rust: Klimawandelgarten: Dem Klima auf der Spur
Erleben Sie den Klimawandelgarten mit Wasser, Wind und 
Sonne. Genießen Sie Kräuterköstlichkeiten und erfahren Sie 
mit dem Ranger mehr über Wind- und Wasserkraft. Abschlie-
ßend erwartet Sie ein traumhafter Ausblick vom Aussichtsturm. 
Treffpunkt: 18.30 Uhr, Naturzentrum Rheinauen, Allmendweg 
5, 77977 Rust. Die Kosten betragen 8 Euro für Erwachsene & 
5 Euro für Kinder. Anmeldung bis zum 3. Juni unter info@na-
turzentrum-rheinauen.de oder Telefon 07822 864536.
 
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe
Gengenbach: Stadtrundgang durch Gewölbekeller mit Wein-
probe
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexen-
steig
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins Pa-
radies“
Oberkirch: Renchtäler Genussradeln
 
Weitere Informationen finden Sie in der aktuellen DORT-Bro-
schüre oder auf der Tourismuswebsite unter www.ortenau-
tourismus.de.

Versuchsfeldtag auf dem Zentralen Ver-
suchsfeld in Mahlberg-Orschweier
Das Landratsamt Ortenaukreis, Amt für Landwirtschaft veran-
staltet in Zusammenarbeit mit dem Landwirtschaftsamt Em-
mendingen am Dienstag, 27. Mai 2025 ab 9:30 Uhr auf dem 
Zentralen Versuchsfeld in Mahlberg-Orschweier den traditi-
onellen Versuchsfeldtag. Führungen durch die Sorten-, Dün-
gungs- und Pflanzenschutz- und anbautechnischen Versuche 
finden um 10 Uhr und 13:30 Uhr statt. Eine Teilnahme ist nur 
mit Voranmeldung unter www.ortenaukreis.landwirtschaft-bw.
de unter dem Punkt „Veranstaltungen“ möglich.
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Bitte legen Sie das Altpapier gebündelt oder im Karton vor
Ihrem Haus ab, das Altpapier wird dann vom Männergesangver-
ein bei Ihnen zu Hause abgeholt.
 
Gerne kann das gesammelte Altpapier auch an unserem Stand-
ort bei der 
Geroldsecker Halle (Parkplatz-Container) abgegeben werden.
 
Vielen Dank im Voraus für Ihre Unterstützung.
 
Es grüßt das Vorstandsteam.“

Richebacher Schutterschlurbi 
Guggemusik e. V.

Wir laden alle recht herzlich am Donnerstag, 29.05.2025 zum 
Vatertagshock der Richebacher Schutterschlurbi auf dem Lin-
denplatz ein.
Ab 10 Uhr warten kühle Getränke sowie Gegrilltes auf Sie.
 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
 
Eure Schlurbis

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach I – SV Hausach I   
Sonntag, 18. Mai 2025, 15.00 Uhr

wü. Wie schön, endlich beruhigt antreten zu können, eher da-
rauf bedacht, noch etwas weiter die Leiter hoch zu klettern als 
dem Gespenst zu frönen, in den Abstiegsstrudel zu gelangen. 
In dem sich in den noch ausstehenden 5 Spieltagen vermutlich 
Kippenheim oder Reichenbach-Gengenbach um einen even-
tuellen Relegationsabstiegskampf bemühen. Apropos 5 Spiel-
tage, am letzten davon, Samstag, 14. Juni, werden vermutlich 
gleich 2 Meisterehrungen auf dem SC-Gelände stattfinden, 
denn Dinglingen schickt sich an, sowohl 1. wie 2. Mannschaft, 
dieser entgegen sehen zu können. Sichtlich wohl fühlt sich der 
FV Dinglingen auf dem Landesgartenschaugelände, befinden 
sich doch beide Mannschaften in schier unschlagbarer Verfas-
sung.
 
Nun denn, jetzt kommt erst mal mit Hausach eine Mannschaft, 
mal hü, mal hott, zweiteres am kommenden Sonntag durchaus 
denkbar, wie auch im Vorspiel ab 13.00 Uhr, wo die Reserve aus 
Hausach das Tabellenende ziert.   

05.-06.Juli 2025
Sport- & Familientage
des SC Kuhbach-Reichenbach

Kleinfeld Fußball-Krempelturnier
(Samstag)

4. Adrian Bühler AH-CUP
(Samstag)

JUGENDTURNIER
3. DVAG Fabian Kaiser Cup
(Samstag & Sonntag)

MENSCHENKICKER Turnier
(Sonntag)

Festzelt, warme Küche, Tombola
Hüpfburg und vieles mehr

Anmeldeformulare findet ihr ausgelegt im Sportheim
oder unter www.sc-kuhbach-reichenbach.de

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.
Nordic-Walking-Lauftreff
Dienstag, 20. Mai 2025 um 18:00 Uhr
Treffpunkt: Hammerschmiede Reichen-
bach, Schindelstraße 8/1, 77933 Lahr-Rei-
chenbach
Dauer: ca. 1 Stunde
Gäste und Neu-Einsteiger sind herzlich will-
kommen

Anfänger werden gerne eingewiesen
Kontakt: Rolf Metzger mobil: 0176 - 700 12 582

Nordic-Walking-Lauftreff im Schwarzwaldverein Reichenbach 
e.V. mit Rolf Metzger  

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 
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Erwachsenenwanderung – Jubiläumsrunde
Samstag, 17. Mai 2025
Ein Rundweg führt von Reichenbach übers Gieseneck nach 
Kuhbach zum Naturdenkmal Pipelistein mit herrlicher Aus-
sicht auf Lahr. Weiter geht die Waldwanderung über den Alt-
vater vorbei am Soldatengrab, Tafeltanne, Bernhardhütte, Rau-
hörnlehütte zur Burg Geroldseck. Ab hier folgt der Abstieg auf 
schmalen Pfaden zum Marienfelsen und zum Mühlsteinplatz. 
Hier sind noch Mühlsteine zu sehen, die früher am Langeck 
aus dem Felsen herausgearbeitet wurden. Vom Mühlsteinplatz 
geht die Tour vorbei am Steinbruch Langeck hinab ins Dorf 
und zur Reichenbacher Hammerschmiede zur Jubiläumsfeier
Treffpunkt: Parkplatz Spielplatz „Grenzenlos“
Uhrzeit: 9:00 Uhr
Dauer: ca. 5 Stunden
Ansprechpartnerinnen: Stephanie Pfeiffer, Andrea Billian 
mobil: 0170-8950242
 

Die Familiengruppe im Schwarzwaldverein Reichenbach 
e.V.
Neue Eichbergrunde für Familien
Samstag, 17. Mai 2025
Zum 100-jährigen Jubiläum des Schwarzwaldverein Reichen-
bach e.V. beteiligt sich auch die Familiengruppe an der Stern-
wanderung. Dafür begehen wir die neu belebte „Eichber-
grunde“. Diese verbindet den Camill-Herrmann-Pfad mit dem 
Matthäus-Breig-Pfad. Zum Abschluss besuchen wir gemein-
sam die Jubiläumsfeier an der Hammerschmiede Reichenbach.
Treffpunkt: Hammerschmiede Reichenbach
Uhrzeit: 10:00 Uhr
Dauer: ca. 3 Stunden
Ansprechpartner: Florian Niedermaier, whatsApp/mobil: 
0160-580 48 80

Gemeinsam Natur erleben
Jubiläums- MTB-Tour
Samstag, 17. Mai 2025
Treffpunkt: 10:00 Uhr am Lindenplatz in Reichenbach,
Gereutertalstraße - Alte Landstraße (Pia´s Friseurladen)
Feiere mit uns das Jubiläum auf einer spannenden MTB-Tour
Egal ob Du mit einem Bio-MTB oder einem E-MTB unterwegs 
bist, alle Biker sind herzlich willkommen Wie immer starten wir 
mit einem gemeinsamen Technik-Check Hier überprüfen wir 
unsere Bremsen, Lager und Leitungen. Damit ist sichergestellt, 
dass alles einwandfrei funktioniert. Die Tour führt uns über ver-
traute Pfade, sowie einige weniger oft bekannte Wege. Wir pla-
nen gegen 14:00 Uhr an der Hammerschmiede anzukommen. 
Dort treffen wir uns mit weiteren Gruppen des Schwarzwald-
vereins zu einem gemütlichen und geselligen Ausklang. Freue 
Dich auf eine abwechslungsreiche Tour! Bitte mind. eine ge-
füllte Trinkflasche mitbringen!
An der Geroldseckerhalle gibt es reichlich Parkmöglichkeiten 
oder am Sportplatz  Von dort kann der “Lindenplatz” in der 
Ortsmitte Gereutertalstraße leicht mit dem MTB oder Rad an-
gefahren werden. Das Tragen eines Helms zum eigenen Schutz 
ist obligatorisch!
Die Runde führt uns hauptsächlich über Wald - und Schotter-
wege. Das eigene MTB muss dafür geeignet sein!
Dauer: 4 Stunden, 45 km, 800 hm 
Ansprechpartner: MTB-Kenner Dieter Buhlinger, mobil: 
0176-23487669

Sternwanderung am Samstag, 17. Mai 2025 zur Hammer-
schmiede Reichenbach
am Samstag, 17. Mai 2025 freut sich der Schwarzwaldver-
ein Reichenbach e.V. auf Wandernde / Radfahrende /  be-
freundete 
Schwarzwaldvereins- Gruppen und weitere Gäste ab 14:00 
Uhr an der Hammerschmiede Reichenbach e.V. 
• Leckeres vom Grill / Salate
• Kaffee und selbstgebackene Kuchen 

100 Jahre Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.
Der Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. lädt zum
Jubiläumswochenende vom 16. bis 18. Mai 2025 herzlich ein
Am Freitag, 16. Mai 2025 ab 19:30 Uhr zum Festakt in der
Geroldseckerhalle wird es ein buntes, ansprechendes Pro-
gramm mit regionalen Künstlern geben. Mit Tobias Gnacke 
konnte ein junger und mit dem Publikumspreis ausgezeichne-
ter Parodist und Moderator aus Lahr gewonnen werden.
Mitwirkung des Musikvereins Reichenbach e.V.
Kitchen-Chicks - schwungvolle Musik mit originellem Back-
ground – das Aushängeschild der Ensemblearbeit in der Mu-
sikschule Lahr Kurzweilige Interviews
und vieles mehr....
 
Der Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. freut sich auf Ihren 
Besuch!
www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Festakt in der Geroldseckerhalle am Freitag, 16. Mai 2025 - 100 
Jahre Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 

Seniorenwanderung zum Jubiläum
Samstag, 17. Mai 2025
Erleben Sie die Schönheit der Natur. Im Vordergrund steht 
nicht der sportliche Ehrgeiz, sondern die Freude an der Gesel-
ligkeit und dem gemeinsamen Erleben. Genießen Sie mit uns 
die heimische Natur
Treffpunkt: 13:00 Uhr am Lindenplatz in Reichenbach, 
Gereutertalstraße - Alte Landstraße (Pia´s Friseurladen)
Dauer: ca. 1 Stunde
Ansprechpartner: Egon Billian, mobil: 0170-3539753
im Anschluss an die Wanderung/Spaziergang besuchen die 
Wandernden die Jubiläumsfeier an der Hammerschmiede Rei-
chenbach
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• Unterhaltungsprogramm mit der "Blech-Brägili- Band
im Rahmen des 100-jährigen Jubiläums Schwarzwaldver-
ein Reichenbach e.V. 
 
Herzliche Einladung an alle Freunde des Schwarzwaldver-
eins Reichenbach e.V.
weitere Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de 
 

Internationaler Museumstag an der Hammerschmiede Rei-
chenbach
Sonntag, 18. Mai 2025 ab 11:00 Uhr 
- Vorführungen in der Schmiede
- geführte Rundgänge im Heimatmuseum
- erfahrene Imker im Bienengarten
-  an der Holzwerkstatt können Jung und Alt drechseln, schnit-

zen und mit Holz arbeiten
-  die „Mittelbadische Schiffsmodellbau-Freunde“ präsentieren 

ihre Schiffe auf der Schutter
- leckeres Mittagessen vom Grill / Salate
- Kaffee und selbstgebackene Kuchen 
- Aktionen für Kinder auf dem Außengelände
 
musikalische Unterhaltung:
• Männergesangverein Reichenbach e.V.
• Harmonikaverein Geroldseck Lahr-Reichenbach e.V.  
Der Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. freut sich auf regen 
Besuch!
Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de
 

Internationaler Museumstag an der Hammerschmiede Reichen-
bach e.V. im Rahmen des Jubiläums - 100 Jahre Schwarzwald-
verein Reichenbach e.V. Sonntag, 18. Mai 2025 11:00 Uhr bis 
18:00 Uhr 

Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.  

Ski-Club
 Hallo Sport- und Mountainbikefreunde,
Hallentraining ist beendet. Ab dem 19.05.2025 starten wir wie-
der mit unseren Mitgliedern in gemischter Gruppe jeden Mon-
tag um 18:30 Uhr in die MountainbikeSaison. Gefahren werden 
die geführten Mountainbike-Touren in verschiedenen Lei-
stungsgruppen (Hobby- und Sportgruppe). Es ist keine Voran-

meldung erforderlich. Einfach Mountainbike, Helm, Getränk 
..... mitbringen und los geht’s. Dienstags trifft sich immer eine 
Frauengruppe ab dem 20.05.2025 um 18:00 Uhr zum Moun-
tainbiken. Treffpunkt ist jeweils am großen Parkplatz bei der 
Geroldseckerhalle in Reichenbach.
Weitere Infos unter www.ski-club-reichenbach.de Die Vor-
standschaft

Tauchclub Nemo e.V.

Öffnungszeiten Vereinsheim
 
Ab sofort  ist das Vereinsheim   wieder Montag bis Freitag  ab 
17.00 Uhr geöffnet.
Wir freuen uns auf Euren Besuch.
(Samstag/Sonntag/Feiertag geschlossen).

Der TV Sulz lädt zum  
13. Nordic-Walking-Lauf  
alle Lahrer Ortsteile ein
Vom Vereinsheim startend können die Teilnehmer zwi-
schen zwei Strecken wählen.
Mit Speis und Trank ist auch für alle jene etwas geboten, 
die nicht selbst auf die Strecke gehen wollen.
Nach den großen Erfolgen der Nordic-Walking-Läufe in den 
vergangenen Jahren haben sich die Verantwortlichen des TV 
Sulz entschlossen, die Veranstaltung wieder fest ins jährliche 
Programm zu integrieren. Am Sonntag, 25. Mai, ist es soweit. 
Dann wird am TV-Heim in der Jahnstraße der Startschuss zur 
Neuauflage des Nordic-Walking-Lauf fallen. Dabei hat die Frei-
zeitabteilung des TV Sulz auf die unterschiedlichen Leistungs-
stufen geachtet. Daher wurden zwei Strecken durch den Sul-
zer Wald ausgewählt. Los geht’s auf beiden zwischen 10 und 11 
Uhr. Die kleine Strecke mit rund sieben Kilometern führt ent-
lang des Sulzer Naturbades zur neu erbauten Blockhütte am 
Beginn des Sulzbachtales und von dort aus weiter zum ehema-
ligen Kanonenplatz, wo auch die zum Wasserpfad gehörende 
Hütte „Grünes Klassenzimmer“ steht. Ehe die Teilnehmer die 
Liegebank des Fördervereins Sulzer Heimatgut mit einer aus-
gezeichneten Sicht auf das Dorf und auf die Vogesen genießen 
können, wartet eine kleine Rast zur Stärkung. Später führt der 
Weg weiter zur Rittene, vorbei an Jagdhütte und Steinbruch im 
Schwobtal, ehe die „Walker“ den Ausgangspunkt, die TV-Halle, 
wieder vor Augen haben. Die geübteren Teilnehmer nehmen 
derweil eine anspruchsvollere Strecke mit etwa 15 Kilometern 
in Angriff. Diese Tour soll zwischen zweieinhalb und drei Stun-
den dauern. Vom Vereinsheim in der Jahnstraße führt der Weg 
zunächst ins Schwobtal, doch danach geht es den Sommer-
haldenweg steil bergauf zum Heiligenreute-Brunnen. Die Teil-
nehmer „walken“ durch den Sulzer Wald in Richtung Schloss-
bühl mit einem grandiosen Ausblick auf die Rheinebene und 
die Vogesen, ehe der Rastplatz für eine Stärkung an der Obe-
ren Rennweghütte angesteuert wird. Die weitere Strecke führt 
dann in Richtung Haselstaude und Bühl und letztlich zum ge-
mütlichen Zusammensein am Turnmättle. Eine Zeitnahme gibt 
es nicht, es soll sich alles im gemütlichen Rahmen abspielen. 
Jeder soll und darf sich seiner Leistungsfähigkeit anpassen, so 
die Organisatoren. Der 13. Nordic-Walking-Lauf findet bei jeder 
Witterung statt, nach dem Eintreffen am Vereinsheim ist ein 
gemütliches Zusammensein geplant. Die Startgebühr beträgt 
zehn Euro. Zur Verpflegung unterwegs bekommt jeder Teilneh-
mer eine Gürteltasche mit Inhalt. Anmelden kann man sich am 
Sonntag kurz vor Start bei der TV-Turnhalle. Um die Mittags-
zeit wird wieder für Speis und Trank gesorgt, am Nachmittag 
gibt’s Kaffee und Kuchen. Jeder ist willkommen, auch jene, die 
nicht am Lauf teilnehmen. Zahlreiche Mitglieder des TV Sulz 
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18:30 St. Peter und 
Paul (Wittel-
bach)

Abschluss - Maiandacht mit 
Eucharistischem Segen
Seelbach-Wittelbach

Spielenachmittag im Pfarrheim Reichenbach am 21. Mai 
2025
Wir  laden Sie wieder recht herzlich zu unserem beliebten 
Spielenachmittag am Mittwoch, 21. Mai um 14:30 Uhr bis ca. 
17.00 Uhr im Sitzungszimmer/Erdgeschoss im Pfarrheim Rei-
chenbach ein. Wir möchten mit Ihnen wieder unterschiedliche 
Karten- Würfel- und Brettspiele gemeinsam spielen. Gerne 
können Sie auch Spiele, die Sie am liebsten spielen, mitbrin-
gen. Spielen fördert das Gedächtnis, bietet Kontakt, Gemein-
samkeit und Gespräche miteinander. Sind Sie neugierig ge-
worden? Wir freuen uns auf viele Mitspieler!

Maialtar in der St. Stephan Kirche
In den vergangenen Jahren konnte bei der Gestaltung des Mai-
altares auf Ihre großzügige Unterstützung in Form von Geld-
spenden zurückgegriffen werden. Daher bitten wir Sie auch 
dieses Jahr wieder um Ihre finanzielle Mithilfe. Sie können Ihre 
Spende direkt neben dem Maialtar einwerfen oder persönlich 
beim Mesner/Pfarrbüro abgeben. Für Ihre Spende im Voraus 
schon ein "herzliches Vergelt´s Gott". Ihr Reichenbacher Ge-
meindeteam

Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 18.05.2025  - Kantate
Wochenspruch
„Singet dem Herrn ein neues Lied, denn er tut Wunder.“ Psalm 
98,1
Kollekte
Kirchenmusik in Baden
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal

Dienstag, 20.05.2025
19.30 Uhr Gruppe Sternschnuppe, Gemeindehaus

Mittwoch, 21.05.2025
10.30 Uhr  Andacht im Caritashaus St. Hildegard, Pfr.in Dole-

schal
19.30 Uhr Konfirmanden-Anmeldung, Katharinenkirche.
  Für alle Kinder, die bereits die 7. Klasse besuchen 

und nach den Sommerferien in die 8. Klasse kom-
men. Das neue Konfirmandenjahr beginnt nach 
den Pfingstferien am 25.06. um 15.50 Uhr.

Donnerstag, 22.05.2025
19.30 Uhr Kirchenchor, Katharinenkirche

Freitag, 23.05.2025
15.30 Uhr Kinder- und Jugendchor, Katharinenkirche
19.00 Uhr Jordanienabend, Katharinenkirche
  Mit Informationen zur Jubiläumsreise „Auf zu den 

Quellen“.
 -  Biblische Landschaften erwandern – vom 02.-11. 

September 2025.
  Auf dieser Jubiläumsreise werden die „Lieblinge“ 

aus 20 Jahren besucht und Neuentdeckungen ge-
macht!

Sonntag, 25.05.2025  - Rogate
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal.
  Der Gottesdienst wird vom Kinder- und Jugend-

chor mitgestaltet.

sind am Sonntag im Einsatz, um Sportlern und Besuchern ei-
nen erlebnisreichen Tag zu bieten. Wie bei jeder Sportart ist es 
natürlich auch beim Nordic Walking angebracht, sich vor dem 
Start warm zu machen. Deshalb organisiert Manuela Fimm ein 
Warm-Up für die Teilnehmer. Bis zum Start am Sonntag den 25. 
Mai werden noch zwei weitere Nordic Walking Lauftreffs je-
weils am Freitag, den 16. und 23. Mai mit Treffpunkkt um 17:00 
Uhr an der TV Halle an Jahnstrasse angeboten. Die Dauer der 
Vorbereitung beträgt maximal 1 1/2 Stunden und führt durch 
den Sulzer Wald.

Kirchliche Mitteilungen

Katholische Kirche an der Schutter
Kontakt: 07821/92089-0, info@kath-schutter.de
Öffnungszeit Seelbach:
Mi 15.30-17.30 Uhr und Do 9.30-11.30 Uhr
Öffnungszeit Reichenbach:
Mi 9.30-11.30 Uhr und Do 16.30-18.30 Uhr
Weitere Informationen finden Sie auf unserer
Homepage unter www.kath-schutter.de

Sa, 17.05.2025
18:30 St. Stephan Vorabendmesse

Lahr-Reichenbach
So, 18.05.2025
09:00 Mariä Heimsu-

chung
Hl. Messe
Lahr-Kuhbach

10:30 St. Nikolaus Hl. Messe mit Taufe von Paul 
Fiete Grimm
Seelbach

18:30 St. Nikolaus Maiandacht
(mitgestaltet vom Akkordeonor-
chester Reichenbach)
Seelbach

18:30 St. Stephan Maiandacht
(mitgestaltet vom Kirchenchor)
Lahr-Reichenbach

Di, 20.05.2025
18:30 St. Stephan Maiandacht

Lahr-Reichenbach
Do, 22.05.2025
18:30 Marienkapelle 

(Reichenbach)
Hl. Messe
Lahr-Reichenbach

Fr, 23.05.2025
07:00 St. Nikolaus Laudes

Seelbach
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe

Seelbach
Sa, 24.05.2025
18:30 St. Nikolaus Vorabendmesse

Seelbach
So, 25.05.2025
09:00 Mariä Heimsu-

chung
Wort-Gottes-Feier
Lahr-Kuhbach

09:00 St. Peter und 
Paul (Wittel-
bach)

Hl. Messe
Seelbach-Wittelbach

10:30 St. Stephan Hl. Messe - Dankgottesdienst 
der Erstkommunionkinder
Lahr-Reichenbach

18:30 Marienkapelle 
(Reichenbach)

Maiandacht
Lahr-Reichenbach
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19.00 Uhr - Sehnsucht und Frieden in Palästina -
  Die christliche Palästinenserin, Friedensaktivi-

stin, Autorin und Reiseleiterin Faten Mukarker aus 
Bethlehem berichtet eindrücklich von ihren per-
sönlichen Erfahrungen. Das Friedensforum Lahr 
lädt alle Interessierten herzlich zu diesem Vortrag 
ein in das Palais Wunderlich, Kaiserstrasse 62 in 
Lahr. Der Eintritt ist frei, um Spenden für Familien 
in Not wird gebeten.

Wenn Sie uns erreichen möchten: 
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr und Freitag von 
09.00-12.00 Uhr.
Tel: 07823-96550, E-Mail: pfarramt@ekise.de.
Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage unter 
www.ekise.de .

Andrea Schillinger mit Familie 

Lahr-Reichenbach, im Mai 2025

Allen, die sich in stiller Trauer mit uns 
verbunden fühlten und ihre Anteilnahme 
auf so vielfältige und liebevolle Weise zum 
Ausdruck brachten danken wir von Herzen. 
Es ist ein großer Trost, diese Verbundenheit
zu spüren.

† 19. April 2025

Rita SpinnerD
A
N
K
E 

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
23. 5. Im Trauerfall für Sie da Anzeigenschluss, 20. 5. 12 Uhr

23. 5. Hofläden & Straußwirtschaften Anzeigenschluss, 20. 5. 12 Uhr

30. 5. Immobilien Anzeigenschluss, 23. 5. 12 Uhr

 6. 6. Neubau – Anbau – Umbau Anzeigenschluss,  2. 6. 12 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf einer dieser Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gerne.

 07 81 / 504 - 1465 |  anb.anzeigen@reiff.de

Ende des
redaktionellen Teils
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Immobilien-Teilverkauf
Schnell an Kapital kommen -

ohne Ihr Zuhause zu verkaufen!
Sie besitzen eine Immobilie? Dann nutzen Sie sie für mehr finanzielle
Freiheit! Ob für Ihre Familie, eine Renovierung oder einfach mehr
Liquidität - mit einem Immobilien-Teilverkauf sichern Sie sich Kapital,
ohne ausziehen zu müssen!

• Beratung für Komplettverkauf immer möglich
• Keine Schulden oder Kredite
• Sofort Kapital auf dem Konto!
• Eigentum & Wohnrecht bleiben erhalten!

Warten Sie nicht - nutzen Sie ihre Immobilie JETZT
für mehr finanzielle Freiheit! Sofort anrufen:

0171-853 3270; Mail: a.huberimmobilie@gmx.de

Kapitalanleger sucht Wohnung in
jeglicher Art bis 500.000 € in Lahr
+10 km im Umkreis zu Kaufen

über Deutsche Bank Immobilien
Tel.: 07821 27 51 80 6

Immobilien

Stellenmarkt

Suche Wohnmobil oder Wohnwagen
ab Baujahr 2000 von privat zu kaufen.

Bitte alles anbieten! Barzahlung vor Ort!
Tel. 0176 67420099 oder 0621 32692167

Älteres Ehepaar sucht

3- bis 4 Zi.-EG-Wohnung mit Garage.
Telefon 0 78 23 - 9 61 73 56

Privat
Anzeigen

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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HILFE IM ALTER

Ettenheim Stückle-Straße 1 07822 789170 
Friesenheim Am Dorfgraben 2 07821 920610
Kappel Industriestraße 26 07822 861530
Lahr Albert-Förderer-Straße 1 07821 92395 900
Ringsheim Kirchstraße 3 07822 3009656
Seelbach Eisweiherweg 4 07823 961760

info@sst-lahr-ettenheim.de // www.sst-lahr-ettenheim.de

WIR SIND  
FÜR SIE DA!
// Behandlungspflege
// Alten- und Krankenpflege
// Mahlzeitendienst
// Hausnotruf
// Tagespflege

Die
Alternative

zum
Pflegeheim

• 07805 – 48 900 37

Unverbindliches Angebot:
www.pflegehelden.de/anfrage

Rundum-Betreuung im eigenen Zuhause
durch liebevolle polnische Pflegekräfte.

... den Tag mit einem schön gedeckten Tisch,
Blumen, Kerzen, frischen Brötchen und
einer Tasse echten Italienischen Kaffee
Beginnen?

 Ambiente wie in einem liebevoll gestalteten Hotel.
Selbst gebackenen Kuchen täglich…
Das und vieles mehr können Sie in unserer 

Unsere Kontakt Daten  finden Sie auf unserer HomePage
www.pflegeteam-geroldseck.de

Zeitwerk   die etwas andere TagesPflege

     TagesPflege   Haus ZeitWerk   geniessen…..

Unser Team freut sich auf Sie 

genießen.....

www.bauhaus.info

77656 Offenburg, Max-Planck-Str. 2
BAUHAUS GmbH & Co. KG Süd,
Sitz: Basler Straße 98, 79115 Freiburg

Treppenlifte
Selbstbestimmt zu Hause leben.

Kostenlose Infobroschüre/Beratung

0800 668 81 13
(kostenlos aus dem dt. Festnetz)
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ANZEIGEN –TARIF
Mustergrößen für gewerbliche Anzeigen www.anb-reiff.de

2-spaltig / 20 mm hoch

16,- €

2-spaltig / 30 mm hoch

24,- €

2-spaltig / 40 mm hoch

32,- €

2-spaltig / 50 mm hoch

40,- €

1-spaltig / 35 mm hoch

14,- €

3-spaltig / 35 mm hoch

42,- €

2-spaltig / 100 mm hoch

80,- €

Anzeigenbreite  
minimal 44 mm (1-spaltig), 
maximal 188 mm (4-spaltig)

Anzeigenhöhe  
minimal 20 mm, 
maximal 270 mm

2-spaltig / 60 mm hoch

48,- €

Nettopreise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer bei einem mm-Preis von 0,40 €.  
Anzeigenbeispiele 1-, 2- und 3-spaltig. Farbzuschlag: 35 %.

Ihr Ansprechpartner für gewerbliche  
Anzeigen: Alexander Erb

  07 81 / 5 04 - 14 07 

 alexander.erb@reiff.de

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen: 
ANB Reiff Verlagsgesellschaft

  07 81 / 5 04 - 14 65 

 anb.anzeigen@reiff.de

Nachrichtenblatt 
Reichenbach



13

 Jetzt E-Paper bestellen
unter mittelbadische.de/digital

Ich lese digital!
Gleicher Anspruch. Neue Möglichkeiten.
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(Abk.)

Eis-
hockey-
scheiben

gedou-
belte
Film-
szene

Männer-
name

Fluss
zum Ku-
rischen
Haff

WC,
Wasch-
raum

Hoch-
schul-
reife
(D)

dt. Philo-
soph,
† 1831

röm.
Göttin d.
Morgen-
röte

Innen-
stadt
(engl.)

Palmen-
frucht

russi-
scher
Frauen-
name

knöchel-
lang
(Mode)

Sport-
stätten

Bleich-
mittel

hinwei-
sendes
Fürwort

EDV:
Schnitt-
stelle
(Abk.)

Gestalt
bei
Wilhelm
Busch

ein
ehem.
dt. Staat
(Abk.)

festliches
Abend-
essen

ein
Eltern-
teil

Auto-
teil

Währung
in
Ghana

Zwerg

Stadt
an der
Etsch

Gold-
makrele

Werk-
zeug z.
Reifen-
wechsel

klug,
schlau

Dreh-
pistole,
Colt

Mensch
(ge-
hoben)

Opfer-
gabe

eh. US-
Astro-
naut
(Buzz)

heftig,
aber
ange-
messen

griechi-
sche
Göttin
der Ehe

chine-
sische
Dynastie

Heiter-
keit

Wort-
ende:
Insel

Tier-
pfleger

Dom-
pfaff

israel.
Stadt am
Golf von
Akaba

kleiner
Sprung
(ugs.)

Maß
der Ge-
schwin-
digkeit

Stadt
nördlich
Dublins

Süd-
euro-
päer

englisch:
hier

weibl.
Prinzip
(chin.
Philos.)

Halbgott

griech.
Philo-
soph der
Antike

Schnitt-
blume

dt.
Schla-
ger-
sänger

Titel-
figur der
Rowling,
Harry ...

franzö-
sische
Käseart

Verlet-
zung
aus-
kurieren

aufge-
weckt

Handy-
Norm
(Abk.)

Busch-
gelände

Ge-
treide-
sorte

Heiß-
wasser-
bereiter

eine
Comic-
figur

Gebets-
zeit

Fluss
zum
Ganges
(Indien)

klima-
tisch
trocken

Gebieter,
Besitzer
(Mz.)

philoso-
phischer
Lehr-
satz

Schiffs-
belader

orga-
nische
Atom-
gruppe

polizei-
liche
Kontroll-
runde

lateini-
sche
Künstler-
signatur

das
Atom
betref-
fend

traditio-
nelle
Kleidung

Produkt
aus
Soja-
milch

Male-
diven-
Insel

Fußball-
frei-
stöße

Medien-
bezugs-
art (Mz.)

Gang-
regler
der Uhr

Vorname
v. Schau-
spieler
de Funès

kleine
Seen

dicker
Honig-
saft

Grund-
stoff

Gläu-
biger

Stelle,
wo
etwas
aufhört

sagen-
hafter
Kelten-
könig

Toilette,
WC
(ugs.)

Bund,
Bündnis

spiritisti-
sche
Sitzung

Musik-
richtung

Schön-
wetter-
lage

englisch:
Ohr

empor-
flammen

latei-
nisch:
Sache

landsch.:
Plane,
Wagen-
decke

alles
ohne
Aus-
nahme

franzö-
sisch:
Wasser

franz.
Back-
spezia-
lität

Abk.:
Rhein-
land-
Pfalz

scheue
Wald-
tiere

griechi-
scher
Buch-
stabe

Abk.:
Oberin-
spektor

US-
Bundes-
staat

alt-
europ.
Volks-
gruppe

Initialen
von
Filmstar
Perkins

chem.
Zeichen
für Cali-
fornium

ge-
flügeltes
Wort

erotische
Verfüh-
rerin

denken-
de Seele
(Plato)

Insek-
ten-
bisse
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    Großer Garagentor-Schaugarten  Betriebsrundgang  Bewirtung 
    Sonntag: Familientag mit Kinder-Hüpfburg + Frühschoppenkonzert 

programm

   17. + 18. Mai     

   10:00 - 17:00 h  

   Legelshurst

  
Tag des offenen Tores

9
3
7
6
5
4
8
2
1

5
6
1
3
8
2
4
9
7

4
8
2
9
1
7
3
5
6

2
1
6
7
4
5
9
8
3

3
7
4
8
9
6
5
1
2

8
9
5
1
2
3
6
7
4

1
4
9
2
3
8
7
6
5

7
5
8
4
6
1
2
3
9

6
2
3
5
7
9
1
4
8

D

V

S

I

M

S

F

A

H
E
I
S
S
A

P
U
C
K
S

S
T
U
N
T

P
H
I
L
I
P
P

M
E
M
E
L

L
M

A
B
I
T
U
R

E

A
U
R
O
R
A

U
S
B

R

T
A
M
A
R
A
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E
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E
N
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N
O

E
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M
U
T
T
E
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E
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G
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D
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H
E
I
T
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L
D
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I
N
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E
R
A

E

L

E
Y
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E
V
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L
V
E
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N

G
I

M
P
E
L

S
Q

H
O
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R
O
S

I
T

H
E
R
E

M

B

E
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I
K
U
R

E
K

D
T
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O
T
T
E
R

H
Y

H
E
I
L
E
N

M

G
S
M

H
E
I
N
O

E

G

B
O
I
L
E
R

A
D

H
O
R
E

H

I
N
V

R
L

H
E
R
R
E
N

R

S
T
A
U
E
R

R
S

B

A
T
O
M
A
R

I
R

T
O
F
U

L

L

A
B
O
S

U
N
R
U
H

F

T
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I
C
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E

P
G

E
L
E
M
E
N
T

E

I
G

L
E
A
R

G

E

S
E
A
N
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E

Y
R

R

K
R
E
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I
T
O
R

A
K

L
O
D
E
R
N

K

B
L
A
H
E

G
N

E
A
U

E
C
L
A
I
R

I
M

R
E
H
E

O
I

J
E
D
E
S
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D
A
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O
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E
R
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A
N
E
N

A
P

C
F

R
E
D
E
N
S
A
R
T

V
A
M
P

N
U
S

S
T
I
C
H
E

GESCHENKE

Ankauf von Ölgemälden, sowie von 
Schmuck, Orden, Münzen,  
Antikem und vielem mehr.

Machen Sie aus Ihrem Trödel Geld!
Bitte alles anbieten –  
Barzahlung vor Ort.

Tel. 0621 32692167 oder 0176 67420099  
www.gold-kunstankauf.de

Kunsthandel Steinbach

Tipps

Veranstaltungs

Informieren Sie Ihr
Umfeld über
wichtige Ereignisse.

Nutzen Sie unsere
preisgünstigen Familien-
anzeigen.

0781/504 -1455
oder -1456

anb.anzeigen@reiff.de

Sie haben Fragen zu Ihrem Abonnement?

Kontaktieren Sie uns unter 0781/504 -5566


